

# 總裁報告



2009年是集團在甚具挑戰的環境下取得豐碩成果的一年。

儘管全球金融市場持續不明朗和波動，我們的業務卻錄得強勁增長，核心業務領域的表現優於同業。這反映了集團根基穩健，優勢獨特，有助我們在年內抓緊新的商機，保持增長。

香港經營環境自2009年第二季度開始回穩，金融及物業市道復甦，本地需求和入境旅遊有所回升。儘管對外貿易依然疲弱，幸而，隨著就業市場改善，本地消費已重拾升軌。

集團把握上半年的增長勢頭，全力抓緊經濟復甦的機會，推動業務及利潤增長。我們在多個主要業務領域保持市場領先地位，擴大了市場份額。通過與母行中國銀行加強合作，集團內地業務顯見擴大。與此同時，集團把服務範圍擴展至亞太地區的市場。

為了應對經營及監管環境的變化，集團採取果斷措施，保持資本實力及流動性，加強風險管理，保障資產質量。此外，集團制定了全面的企業社會責任政策，更著力地承擔企業社會責任。

## 業績要點

集團在2009年採取的主要業務措施及其成績，摘要如下：

- 股東應佔溢利較上年增長超過3倍。
- 貸款業務表現尤為突出。在整體市場乏善足陳的疲局下，集團總客戶貸款取得了雙位數的增長。
- 集團在企業貸款、銀團貸款、住宅按揭、代理股票買賣及人民幣相關服務等業務上擴大了市場份額，並保持市場領先地位。
- 集團率先在港推出跨境貿易人民幣結算及融資業務，提供全面的配套服務。其後並將人民幣貿易結算服務擴展至東盟國家，獲得十分積極的回響。
- 集團擔任香港首筆人民幣國債發行的聯席牽頭行、入賬行及配售銀行，市場反應非常熱烈，這次成功發行，為集團在港發展人民幣債券業務打下了堅實基礎。
- 年內，我們與母行中國銀行的合作取得突破性的重要進展，互惠互利。兩行在銀團貸款、財富管理、現金管理及託管等業務的合作均有所加強，並將合作範圍擴展至亞太地區。

- 透過不斷提昇的服務平台，特別是高效的電子交易渠道，集團來自股票業務的服務費收入增長非常強勁，市場份額亦有所擴大。
- 集團的人壽保險附屬機構－中銀人壽－的業務明顯改善，收入及盈利均大幅增長，市場份額及市場排名有所提高。
- 集團通過優化投資組合，減低了信貸風險，提高了回報。與此同時，隨著資本市場氣氛有所改善，證券投資減值準備錄得淨撥回。
- 集團的貸款質量保持良好，特定分類或減值貸款比率維持在極低水平，表現優於市場。
- 我們的資本基礎穩健，有助實現持續增長和發展。

## 財務表現

隨著經濟復甦，集團的核心業務表現強勁，為2009年寫下了亮麗的財務業績。

集團提取減值準備前的淨經營收入較上年增長2.1%，達港幣260.55億元，這是由於淨服務費及佣金收入以及集團保險業務的淨經營收入增長所致。股東應佔溢利大增

310.6%，達港幣137.25億元。平均總資產回報率及平均股東應佔股本和儲備回報率分別為1.19%及14.79%，較2008年的0.27%及3.81%大幅上升。

淨利息收入下降11.0%而為港幣179.32億元。年內，市場利率徘徊在極低水平，使淨息差下降31個基點而為1.69%。抵補的因素是，至2009年底，集團平均生息資產增加5.4%，達港幣10,609.61億元。

淨服務費及佣金收入顯著增長25.7%，達港幣65.08億元。一大動力來自代理股票業務的服務費收入增加52.9%而為港幣36.38億元。另一動力是貸款業務佣金收入大幅增加79.7%，達港幣9.22億元。信用卡業務的服務費收入則穩健增長6.6%而為港幣15.11億元。

淨交易收入下降22.4%而為港幣14.85億元。其中，來自外匯交易及相關產品的淨交易收入下降，主要由於結構性存款的業務量下降，以及市場對人民幣升值的預期減退，令人民幣相關的外匯交易減少所致。然而，利率工具淨交易收入卻有所增加，這是由於利率調期合約的市場劃價收益本年錄得盈利，而2008年則是錄得市場劃價虧損。

集團繼續嚴控開支，採取一切措施節減支出。然而，我們仍繼續投資在產品拓展、人力資源、品牌建立和市場營銷等方面，以確保集團作好準備，把握經濟復甦所帶來的商機。2009年，總經營支出增加38.4%而為港幣121.41億元，其中，主要與雷曼兄弟迷你債券（「迷你債券」）回購計劃相關的費用為港幣32.78億元。集團與監管機構及其他分銷銀行在2009年7月推出了一個全面的迷你債券回購計劃。至2009年底，在集團的合資格客戶中，99%以上接受了回購計劃。若剔除與迷你債券相關的支出，總經營支出的增幅只為10.8%。集團的成本對收入比率從2008年的34.36%上升至46.60%。但若剔除迷你債券的支出，則成本對收入比率僅為34.02%。

集團積極減持風險較高的證券，錄得證券投資減值準備淨撥回港幣13.02億元。與此同時，信貸環境回穩，使集團的貸款減值準備淨撥備大幅下降84.4%，僅為港幣1.03億元。

至2009年底，集團總資產為港幣12,127.91億元，較2008年底增加5.7%。集團的資產結構持續改善，高收益資產所佔比重有所提高。客戶貸款總額大增11.8%而為港幣5,149.72億元。總客戶存款增加4.1%而為港幣8,444.53億元，存款結構有所改善。2009年底的貸存比率為60.98%，上年底則為56.74%。

集團的貸款質量進一步改善。特定分類或減值貸款比率下降0.12個百分點而為0.34%，遠低於2009年市場平均的1.35%（特定分類貸款）。

集團財務狀況保持穩健。至2009年底，集團的綜合資本充足比率上升0.68個百分點而為16.85%，資本基礎總額增加10.2%而為港幣1,044.35億元。核心資本比率維持在11.64%。2009年的平均流動資金比率為40.18%。

在2010年2月初，中銀香港成功發行了16億美元10年期的後償票據。該後償票據是亞洲（日本以外）有史以來最大的

單筆銀行資本交易（所有貨幣），也是香港銀行發行的唯一全球性債券。發行所得款項已用於償還由中國銀行於2008年12月提供的部分後償貸款。新增上市證券種類有助集團擴大投資者基礎，並為投資於其證券提供一項新的選擇。由於這一後償票據以全球機構投資者為發售對象，因此建立了新的市場基準，為集團未來發展增闊了融資渠道，有助提昇集團的國際形象。

## 業務回顧

### 個人銀行

個人銀行業務的重點是推動業務增長，在主要領域保持市場領先地位，因應經營及監管環境變化作出調整，擴大客戶基礎，以及在離岸人民幣業務早著先機。2009年的總經營收入保持在港幣106.48億元；除稅前溢利為港幣45.04億元，下降7.9%。

本地物業市場在第一季後轉趨活躍。集團通過採取進取的業務策略，在新造住宅按揭貸款方面保持領先地位，按揭貸款較上年增加9.4%。住宅按揭貸款的信貸質量保持穩健，拖欠及經重組貸款比率進一步下降至0.04%。

集團的投資和保險業務在2009年大幅增長。代理股票業務交易量及服務費收入分別增長45.0%及52.9%，擴大了集團在本地零售股票市場的份額，鞏固了市場地位。此外，集團透過擔任香港22項新股上市活動的收票行，使新股上市相關業務有所增長，鞏固了我們的市場領先地位。在銀行保險業務方面，集團在提昇服務及擴大產品種類方面取得良好進展。

我們通過實施客戶分層策略，擴大了高資產值客戶層的基礎，並透過提供度身訂造的財富管理方案，滿足客戶的多元化服務需求，深化與客戶的關係。我們還擴大了跨境財富管理服務。因此，財富管理客戶總數及相關資產值分別增加了11.9%及31.2%。

信用卡業務業績理想。隨著消費者信心恢復，本地消費有所改善，信用卡貸款、發行卡數量、信用卡卡戶消費及商戶收單量均取得令人鼓舞的增長。集團在中國銀聯卡商戶收單業務上領先，也在人民幣－港幣雙幣信用卡市場居於首位。

2009年，集團鞏固了在香港人民幣業務的市場領先地位，並進一步擴大了人民幣業務範圍。集團獲中央政府財政部委任為首宗在港發行的人民幣國債的聯席牽頭行、入賬行及配售銀行。年內，在絕大部分在港發行的人民幣債券項目中，集團也擔此重任。透過與中國銀行緊密合作，集團開始與亞太地區的部分中國銀行分行進行人民幣相關業務，並啟動其他方面的多項計劃，如「亞太區個人金融產品中心」、「海外銀行卡業務」及「電話服務中心」。由此可見，集團在致力成為中國銀行集團在亞太區的主要產品平台及服務支援中心方面，進展良好。

集團鼓勵更多客戶使用電子平台，成績理想。網上銀行客戶數目在過去一年內增加了10.1%；客戶通過電子渠道進行的股票買賣已佔總交易量的76.2%。

### 企業銀行

企業銀行業務2009年的策略重點，是通過提供多元化產品及服務，發展全方位的客戶關係，推動業務增長；並通過與中國銀行的緊密合作，加強系統之間的聯通，確保集團在離岸人民幣業務的卓越地位。年內，除稅前溢利增加7.1%而為港幣59.15億元。

我們著重配合本地和內地企業的融資需要，令企業貸款增長14.5%，表現優於市場平均，從而擴大了市場份額。我們已連續五年保持在香港－澳門銀團貸款市場最大安排行的地位。作為中國銀行的「亞太銀團貸款中心」，我們在區內不斷擴展業務，並對中國銀行在2009年躍升為亞太區銀團貸款最大安排行作出貢獻。另方面，集團進一步加強

對中小企客戶的服務，積極協助企業客戶參與由香港特區政府推出的「中小企業信貸保證計劃」及「特別信貸保證計劃」，中小企貸款有所增長。

2009年，集團在貿易結算及貿易融資業務方面取得突破性進展。7月份，集團率先辦理首筆跨境貿易人民幣結算業務，並推出全面的配套服務。集團將這一服務擴展至東盟國家，反應理想。雖然過去一年香港的整體對外貿易及貿易融資均告下跌，但集團的貿易融資增長達19.4%，表現優於市場。

集團深化與母行中國銀行的合作，提昇服務，促進業務增長。年內，集團的現金管理服務平台與中國銀行及其海外分行建立了聯通，有助客戶在香港、內地及亞太地區部分國家進行資金調撥。集團透過落實由中國銀行推出、集團作為合作夥伴的「全球客戶經理制」和「全球統一授信計劃」，進一步增強對大企業客戶的全球服務能力。

集團的託管業務在2009年取得重要進展，將託管服務擴展至一些中央政府企業及國有銀行，並滲入台灣市場。現時，集團的託管業務已擴展至強積金資產。此外，集團與中國銀行合作，為內地高資產值客戶在香港開戶提供監管賬戶服務。至2009年底，集團託管的總資產值為港幣3,920億元，較上年增長95.9%。

### 內地業務

集團內地業務中，貸款穩健增長，貸款質量大為改善。客戶貸款總額較去年增加14.9%，其中人民幣貸款上升5.1%。客戶存款增加48.8%，其中人民幣存款增加58.7%。淨服務費及佣金收入和其他經營收入均錄得增長，淨利息收入卻減少。貸款質量良好。

集團繼續推動為內地企業及個人客戶提供的跨境服務。我們集中力量把南商（中國）打造成為內地業務的主要品牌，

逐步擴大在內地的分行網絡，使集團在內地的分支行增至23家。在拓展內地個人銀行業務方面，集團在產品及服務創新方面投入更多資源，推出一系列存款、財富管理及按揭產品，以及推出借記卡業務。

## 財資業務

2009年，財資業務的工作重點是更審慎地管理銀行投資盤，降低投資組合的風險，以及爭取較高回報。由於證券投資準備錄得大額淨撥回，除稅前溢利達港幣69.64億元。

鑑於市場波動，集團採取積極而審慎的方法管理銀行投資盤，因應市場變化及時調整投資組合。為減低信貸及利率風險，同時獲取穩定而較高的回報，集團增加對年期稍長的政府相關或政府擔保的高質素固定利率債務證券的投資。另方面，集團透過選擇性出售，將投資組合中持有的美國non-agency住宅按揭抵押證券大幅減少80.4%而至港幣38億元。

集團的業務發展重點是向個人客戶提供外匯及貴金屬等傳統產品，向企業客戶提供外匯及利率掛鈎的對沖及投資產品，均獲得良好反應。為企業客戶辦理的人民幣不交收遠期合約的交易量年內創下歷史新高。

## 保險

中銀人壽無論在業務還是業績方面均有明顯好轉。年內，我們採取客戶需求導向銷售，豐富了產品系列，並開始推出專業的財務策劃服務。我們加強了對期繳產品的銷售力度，以優化產品組合。這些策略有助集團在本地保險市場建立更強的影響。

淨經營收入大幅增加143.5%而達港幣4.71億元。淨利息收入增加13.3%，其他經營收入增加17.9%。年內，集團共推

出23項新產品，主要針對客戶對退休及財富管理的需要。期繳保險產品的保費收入較上年同期大幅增加141.8%。

## 前景展望

雖然全球金融市場已見逐步回穩，但個別市場的波動及潛在風險仍不能忽視。集團對2010年的經濟展望仍然審慎，特別關注主要經濟體「退市政策」的影響。香港本地總產值在2009年第四季重拾增長，令人鼓舞。內地經濟實力雄厚，增長勢頭強勁，將成為亞太及全球經濟的主要增長動力，預期香港通過深化與內地的經濟融合，將有利推動香港經濟在今年進一步復甦。

對集團來說，2010年是加快業務增長、鞏固核心業務的市場領先地位的重要一年。

我們將充分利用核心優勢及競爭能力，推動主要業務的增長，擴大收入來源，建立更均衡及持續增長的盈利平台。通過服務提昇和產品創新，以及更充分地利用分銷網絡，集團將進一步鞏固在具優勢的傳統業務如企業貸款、住宅按揭、人民幣業務及代理股票等市場的領先地位，擴大市場份額。與此同時，集團將推動具有增長潛力的業務如財富管理、人壽保險、現金管理及託管業務的增長。我們要透過綜合服務平台及優化服務能力，為客戶提供「全方位解決方案」，滿足客戶需求。

有見於離岸人民幣業務的進一步發展，我們將繼續利用本身作為香港唯一人民幣清算行的獨有優勢，鞏固在人民幣存款、兌換、匯款、雙幣卡、貿易結算及融資，以及債券發行及分銷等方面的市場領先地位，為個人及企業客戶推出更多元化的人民幣產品和服務。人民幣貿易結算服務的範圍將進一步擴大。我們將繼續發掘和拓展其他人民幣新產品，以及將集團的人民幣業務擴展至亞太地區。

內地是區域及全球經濟發展的主要動力。集團一方面將密切與母行中國銀行的合作，另方面將加強南商（中國）的作用，促進內地業務的發展。中國銀行在內地的龐大分行網絡及品牌優勢，有助我們拓展內地業務，更好地服務客戶，增加交叉銷售，擴大產品種類。與此同時，南商（中國）作為中國銀行集團的重要一員，我們將繼續加強其品牌宣傳及擴大分行網絡，促進內地業務增長和擴展跨境服務。

集團與中國銀行合作，不僅有助我們在內地、亦有助我們在亞太地區捕捉不斷湧現的商機，對彼此互惠互利。我們將繼續在中國銀行「亞太銀團貸款中心」擔任重要角色。預期集團將進一步受惠於「全球客戶經理制」的實施。集團的現金管理服務平台與中國銀行及其海外分行建立了聯通，有助加強集團對主要企業客戶的全球服務能力。另方面，我們將利用本身的專業知識及專業經驗，支持中國銀行拓展內地財富管理產品及提高區域市場的滲透。這些舉措將有助我們加強在亞太區的策略據點，以及發揮我們在中國銀行集團全球策略中的獨特作用。

在集中發展業務的同時，我們將繼續鞏固資本實力及保障資產質量，同時實施嚴格的風險管理及內部監控措施，防患於未然。

### 企業社會責任和市民福祉

我們作為在香港具有悠久歷史的主要銀行集團，致力在履行良好企業公民責任方面發揮更大作用，為社會發展作出貢獻。為了將這優良傳統更好地與我們的長期業務策略結合，為集團創造更大價值，我們制訂了全面的、適用於整個集團的企業社會責任政策。該政策在2010年初已獲董事會通過，指引集團全面履行企業社會責任，促進經濟、社會、環境的可持續發展。

企業社會責任政策的內容涵蓋集團對社會、股東、客戶、員工及環境的責任。為了落實有關政策，集團成立了「企業社會責任委員會」，由本人擔任主席，成員包括全體高層管理人員。委員會將為集團企業社會責任戰略和政策作出決策，並監督有關戰略及政策的執行。有關集團2009年在企業社會責任方面的工作詳情，請見年報「企業社會責任」章節。

最後，我衷心感謝董事會、股東及客戶一如既往地對集團的信任和支持，衷心感謝同事們的不懈努力和貢獻。回顧過去一年，我們再次展示了集團在經濟週期不同階段力拓業務增長和克服各項挑戰的能力；展望未來，我堅信，我們有能力積極主動、持之以恆地貫徹落實我們的業務發展策略。

副董事長兼總裁  
和廣北

2010年3月23日